

总策划：刘海陵  
统筹：林兆均  
执行：王红虹  
记者：李国辉  
实习生：韩羽柔

# 绣花式治理让城市有颜值有温度

今日东莞的社会治理：



## 1 鱼米之乡“浴血重生”

2012年，何启锐走马上任麻涌镇华阳村党委书记，华阳湖的环境污染成为这个“新官”最头疼的问题：“水面看起来就像是覆盖了一层厚厚的油脂，发黑发臭”。

作为土生土长的华阳村人，何启锐还记得，小时候大人们撑船载着香蕉去卖的场景，上世纪五六十年代，这里是岭南的鱼米之乡，也是全国著名作家陈残云的小说《香飘四季》的原创地。

进入九十年代后，众多污染工厂、企业纷纷开到了华阳湖周边，鼎盛时更是高达110多家。经济粗放发展的年代，化工、电镀、洗水漂染等行业以及养殖场的废水垃圾直接排入，村内纵横交织的河涌常年淤塞。

2013年，麻涌镇下定决心“治污促转型”，一纸《广东麻涌华阳湖国家湿地公园总体规划》彻底改变了华阳人的命运。

“当时我们判断，华阳湖项目成功的关键在先做好总体规划。”麻涌镇党委委员尹健程全程参与了这一规划整治，他告诉羊城晚报记者，麻涌借鉴杭州西溪湿地的经验，聘请专业团队进行规划设计，并邀请国家林业局林产规划设计院林业所编制《广东麻涌华阳湖国家湿地公园总体规划》，将华阳湖规划打造成融防洪排涝、生态修复、环境保护、产业结构调整和新型城镇化建设于一体的生态旅游圈。

这片生态旅游面积约2/3的面积在华阳村辖区内。何启锐回忆称，自己面临着巨大的压力，“清拆非法禽畜养殖场、关停污染企业，还要土地统筹进行迁坟，部分村民不理解，对此意见很大。”

为了推进工作，麻涌镇动员镇村两级干部，用了三个月深入农村、企业进行动员，112家企业悉数被清，223家非法禽畜养殖场被拆，搬迁的农地坟墓达2.8万个。为了打通水系，仅清理的淤泥就多达165万立方米，“拔”掉20多个排污口。

经过整治，华阳湖的水质从原来的劣V类恢复到逼近Ⅲ类，成功申报成为国家湿地公园，成为珠三角远近闻名的度假胜地。

对周边村民来说，这种环境变化不仅更宜居，还带来了实实在在的经济利益：华阳湖景区开放以来，景区木屋民宿、绿道驿站、创客坊、印象水乡、渔人码头等新型商业体凝聚起越来越多的人气和商机，正形成全域旅游效应。

“春哥猪扒包”是华阳湖创客坊里的一家小店，老板林沛春是土生土长的麻涌澎湃村人，看好华阳湖的发展，从东莞市区回到了麻涌创业，开业之初每日卖出6个猪扒包，如今每天能卖出100个。

麻涌镇的村民萧嘉裕如今在华阳湖景区内开游船。多年前他以种香蕉为生，一年辛苦到头赚不到两万块钱，现在每月工资数千元，还能拿到村里的分红，“希望更多的游客到华阳湖玩，这湖里的第一株荷花，就是我种下的。”

站在新起点，东莞这座昔日以制造业闻名的“世界工厂”，如今正在粤港澳大湾区布局建设的召唤下，展示着一个宜居宜业的“湾区都市”形象。

几乎面对每一个采访对象，我们都会问出：你觉得东莞这几年的变化大吗？

得到的回答千篇一律：大，太大了！

东莞的城市面貌，正在摆脱那个厂房林立、尘土飞扬的旧时代，城市夜景变得美丽，更令人感慨的是治安，我们采访过的几乎每一个东莞人都能说出过去自己遭遇或道听途说来的“飞车抢夺”事件，而今的东莞，则让我们内心感到实实在在的“安全、放心”……

是的，东莞的社会治理，正在逐步深入走向精细化。在“湾区都市、品质东莞”这一新的定位下，东莞正在全方位打造高品质的城市、产业和生活，并以城市提升带动着经济社会的综合转型。

站在新起点，东莞这座昔日以制造业闻名的“世界工厂”，如今正在粤港澳大湾区布局建设的召唤下，展示着一个宜居宜业的“湾区都市”形象。

在谭名成看来，东莞乡村的显著特征是城乡融合，在粤港澳大湾区战略背景下，东莞以村为对象与视角来审视规划具有现实意义。

“此时开展村庄规划的关键在于明晰城市与乡村的边界，引导乡村地区差异化发展。”东莞市自然资源局相关负责人透露，2020年底前，将逐步实现全市593条村（社区）规划师的全面覆盖。既要让农村像城市一样享受现代文明，拥有完善的公共服务与公共基础设施；也要保留好农村生态本底，传承好农村传统优秀文化基因。

乡村振兴，规划先行。这句话，中堂镇潢涌村党总支书记黎锡康有着切身的体会。

作为东莞为数不多的以集体“实业经营型”为主导的村庄，潢涌村以造纸业为龙头和支柱产业。但纸厂产品低端，耗能高，办企业出身的黎锡康清楚地意识到这一点，2005年接下潢涌村党总支书记的担子时，他就提出“村里粗放式发展的思路必须转变”。

2015年，潢涌村请来华南理工大学专业团队，为村里量身打造乡村旅游规划。随着“美丽幸福村居生态整治”“美丽乡村建设”等项目陆续启动，潢涌有条不紊地推进各项建设：重塑古村岭南

风貌、升级滨江公园、打造湿地公园……整个村庄面貌焕然一新。

如今的中堂镇潢涌村，滨江公园依江而建的步道成为村民们清晨傍晚休闲锻炼的好去处，香樟树掩映下的石护栏古色古香，20多座明清古建筑吸引着不少游客驻足观看。

这一派生意盎然的景象让黎锡康对未来信心十足，“将来潢涌作为非常美丽、幸福的村居，会让自驾游的客人自然停下来，把这里当作有价值的全域旅游目的地。”

风貌升级滨江公园、打造湿地公园……整个村庄面貌焕然一新。

如今的中堂镇潢涌村，滨江公园依江而建的步道成为村民们清晨傍晚休闲锻炼的好去处，香樟树掩映下的石护栏古色古香，20多座明清古建筑吸引着不少游客驻足观看。

风貌升级滨江公园、打造湿地公园……整个村庄面貌焕然一新。

如今的中堂镇潢涌村，滨江公园依江而建的步道成为村民们清晨傍晚休闲锻炼的好去处，香樟树掩映下的石护栏古色古香，20多座明清古建筑吸引着不少游客驻足观看。